

2019年青海省乡村学校少年宫项目培训现场会召开

本报讯(旦正措)11月8日,2019年青海省乡村学校少年宫项目培训现场会在西宁市光华小学召开。会议表彰了2016-2019年度乡村学校少年宫建设工作优秀单位和先进个人。会议要求,各地各部门要围绕培养担当民族复兴大任的时代新人这一目标,开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,落实立德树人根本任务,将乡村学校少年宫项目融入新时代文明实践中心建设,发挥乡村学校少年宫自身优势,组织辅导员、学生到乡村、社区开展科普普及、才艺展示、文艺汇演等

文明实践志愿服务活动,传播文明理念,弘扬时代新风,通过“小手拉大手”推动文明实践工作,不断充实和丰富农牧区未成年人精神文化生活,强化农牧区精神文明建设,全力推进未成年人思想道德建设。会议采取了发言交流、现场培训、才艺展演、实地观摩等形式。玉树州文明办副主任更松拉吉说:“此次全省乡村学校少年宫培训会,是为我们各地搭建展示平台,实地观摩的就是汲取以光华小学为代表的优秀项目学校的精华,带回去给玉树农牧

区的孩子们。作为精神文明建设工作者,就是要将职能作用发挥好,让乡村学校少年宫这项惠及千万孩子和家庭的民生工程做到孩子们的心坎上,融入孩子们的学习生活中,成为他们成长记忆中一个关于快乐和幸福最有生命力的符号和烙印。”青海省乡村学校少年宫项目建设实施九年多来,有效解决了农牧区“留守儿童”以乐促智、以技促能等问题,推动了学校教育、家庭教育、社会教育的有效衔接,赢得了学生、家长、老师和社会各界的广泛认可。

彰显榜样力量 绽放青春风采

——“新时代好少年”助力青岛未成年人思想道德建设

杨阳

近期,山东省文明办发布了2019年山东省“新时代好少年”典型事迹展,全省共有20名好少年入选。青岛滨海学校陈奕嘉、青岛四方实验小学邵璐瑶两位同学榜上有名,其先进事迹展现了青岛市青少年爱党爱国、奋发向上、求实创新的精神风貌。

榜样有力量 发挥好少年引领作用

2019年3月,按照中央和省文明办部署,青岛市委宣传部分、青岛市委文明办等在全市中小学校广泛开展了青岛市“新时代好少年”评选表彰和学习宣传活动。活动开展后,各学校严把推选标准,一大批道德品质高尚、理想信念坚定、创新能力突出、自尊自立自强的先进典型相继涌现。经学生推选、学校推荐、区市推报、网络投票和专家评审会评定等层层选拔后,最终产生了王梓淇等10名“新时代好少年”及于顺等20名提名奖获得者。他们的成长

故事激励同学们争做担当民族复兴大任的时代新人,对全市青少年的健康成长具有重要意义。

自2009年开始,青岛市每两年举办一届“美德少年”评选表彰活动,至今有2人入选“全国百名美德少年”,1人荣获全国“五四奖章”,6人获评山东省“新时代好少年”。在评选的同时,青岛市还组织新闻媒体充分利用报纸、电视、网站等各类媒介进行宣传报道,各区市学校组织学生收看先进事迹发布会,实现全方面立体式宣传,让榜样树起来、活起来、多起来。

活动成载体 主题教育工作深入人心

青岛市未成年人思想道德建设工作始终坚持以立德树人为目标,贯穿各项主题教育实践活动,全市未成年人思想道德素质持续提升,呈现出向上向善、朝气蓬勃的良好氛围。

以“扣好人生第一粒扣子”主题

教育活动为主线,广泛开展清明祭英烈、“争做新时代好少年”等主题活动;加强未成年人“社会课堂”和乡村学校少年宫建设,拓展未成年人教育实践阵地,积极开展校内外文化和德育活动;举办“优秀童谣传唱”,广泛开展“经典诵读”等文化传承活动;积极开展文明校园创建,提升未成年人文明意识和道德水平……近年来,青岛市通过各类主题丰富、形式多样的活动扩大了未成年人思想道德教育的覆盖面,增强了社会各界对思想道德教育的认知度,提高了思想道德实践活动的参与性。

国学教育成为提升未成年人思想道德建设的重要抓手,青岛市广泛开展“学国学 诵经典 传美德”竞赛活动,各区市中小学以中华经典诵读工程为引领,丰富了校园文化生活,激发了广大未成年人学国学、用国学的兴趣,并引导他们更好地传承中华传统美德与文明礼仪。另外,“优秀童谣传唱”“童心向党”等活动也提升了未成年人的文明意识。

制度来保障 文明校园创建常态化

自2016年起至今,青岛市文明办联合市教育局在全市开展文明校园创建活动,推出一批符合“六个好”标准的优秀学校,为提升城市文明水平作出了贡献。按照中央文明办及省文明委工作要求,2019年7月以来,青岛市广泛征集文明校园创建工作案例,各文明校园总结本校创新做法、活动载体,带动了更多学校广泛深入开展创建活动;10月,组织全市中小学校开展“最美校园竞晒”活动,展示学校各方面建设成就风采,激发了广大师生热爱祖国、热爱校园、积极参与文明校园创建的热情。

为更好地发挥社会教育资源在未成年人教育成长中的重要作用,自2010年开始,青岛市委、市教育局等八部门在全市启动了未成年人“社会课堂”教育工程。目前,青岛市分四批命名了文化博览类、传统教育类等12类

395处社会课堂场所(场馆),向全市中小学生学习或优惠开放。2019年8月1日,青岛市中小学生学习社会课堂网络平台试点上线,这一平台作为全国首创,为未成年人思想道德建设插上了互联网的翅膀。

少年强则中国强。拥抱新时代、奋进新时代,需要我们不遗余力引导广大青少年扣好人生第一粒扣子。“新时代好少年”等主题教育的开展、社会各界的关注投入便是一堂堂成功的示范课。这样的常态机制,有效助力青岛市未成年人思想道德建设,有利于青岛好少年们在快乐而有意义的生活中健康成长,为实现中华民族伟大复兴的中国梦培养和积蓄后备人才。

全国精神文明建设 经验·交流征文

片仔癀杯

漳州片仔癀药业股份有限公司联办



精神文明网



报社官方微信

茅台集团

MOUTAI GROUP

全国文明单位

本报讯(昌文)近日,四川省西昌市委书记李俊带队调研全市深化拓展新时代文明实践中心试点工作,市委常委、宣传部部长唐军,副市长、公安局局长赵宁分段陪同调研,市级有关部门负责人参加全程调研。

李俊一行先后来到宁远学校、邛崃景区游客中心、市公安局出入境大厅、城市规划展览馆、市人才公寓、樟木箐丘陵村等地,实地查看各点位新时代文明实践工作开展情况,并听取情况汇报。

调研中,李俊指出,深化拓展新时代文明实践中心试点工作,是推进新时代中国特色社会主义思想深入人心、满足群众精神文化生活新期待的重大举措,是满足群众精神文化生活新期待的重大举措。在推进新时代文明实践示范点打造中要做到五个方面:一要统一标识标牌,严格按照要求规范设置“学习书院”“丝路驿站”“新时代文明实践网格化志愿服务”,同时注重单位和当地文化的植入,着力打造能体现自身特色、当地文化和让群众有文化归属感的文明实践阵地和项目;二要结合实际工作,在文明实践场所摘挂贴合自身单位工作领域的金句,形成特色,让新时代思想“飞入寻常百姓家”;三要充分挖掘整合现有资源,盘活各类公共设施,打造学习实践阵地,搭建实践传播学习体系,通过“听、看、拿”实现新时代新理论新做法的大众化传播;四要紧贴群众的需求和喜好,合理设置文明实践场所空间布局,进一步优化便民服务项目配置;五要以为群众服务为初衷,结合各自单位人员配置情况,加强志愿服务队伍建设,完善工作平台,充分发挥志愿者作用,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”。

李俊强调,要把新时代文明实践工作作为一项基础性、战略性任务,高度重视、强化领导、严格标准、加快进度,确保新时代文明实践工作任务落到实处、取得实效,讲好可借鉴的“西昌经验”。

西昌市领导调研 深化建设新时代文明实践中心试点工作



全国精神文明建设 新闻图片摄影赛

九寨沟杯

全国文明风景旅游区 九寨沟风景名胜区管理局协办

國窖

1513

泸州老窖

全国文明单位

天地同醉 人间共生

连日来,湖北省宜昌市夷陵区龙泉镇现代农业基地里都是一片忙碌的景象,村民们忙着培育冬季景观花卉幼苗,以满足宜昌及周边地区景观绿化需求。图为11月11日,村民们在基地里培育花卉幼苗。

张国荣 李重庆 摄

江西计划将生态文明相关知识纳入国民教育体系

新华社南昌11月12日电(记者林浩)“江西省人民政府教育主管部门应当将生态文明相关知识纳入国民教育体系,在学校开展生态文明宣传教育主题活动,在学前教育机构开展儿童生态文明养成教育。”这是江西在日前通过的《江西省生态文明建设促进条例》中提到的,此举将促进生态文明知识和生态文化理念的传播普及。

条例要求,公务员教育培训主管部门和各级行政学院应当将生态文明建设作为教育培训的重要内容,有关普法责任单位应当将生态文明相关法律法规作为普法宣传教育的重要内容。

根据该条例,江西将推进节约型机关、绿色家庭、绿色校园、绿色社区、绿色出行、绿色商城创建;推行绿色殡葬改革,新建城乡公墓实行节地生态安葬,支持已建成的公墓进行生态改造;鼓励和引导村(居)民委员会、社区、住宅小区的自治公约规定节能减排、垃圾分类、限制使用塑料购物袋等生态文明建设自律内容。

从“农讲所”到“新时代讲习所”

——跨越90载的红色传承

“快乐事业,莫如革命。快乐事业,莫如扶贫。今天我们就是要继承‘拔哥’等老一辈革命者的精神,加快产业发展和新农村建设,和全国人民同步实现小康。”在百色起义领导者之一韦拔群的家乡广西东兰县武篆镇东里村的“新时代讲习所”,驻村第一书记梁贤欢正在给村民讲课。

8公里外的拉甲山腰上,高40多米、面积8000多平方米的广西农民运动讲习所旧址列宁岩内,来自全国各地的游客或身着红军装参观,或在讲台上合唱革命歌曲,感受昔日的革命激情。岩内整齐摆放着数十张木制桌凳,正前方陈设着昔日的讲台和教员宿舍。“快乐事业 莫如革命”这幅韦拔群拟写的对联就挂在教员宿舍门口。

今年是百色起义90周年。笔者近日在革命老区东兰走访了解

到,从昔日“农讲所”,到今天的“新时代讲习所”,90载变迁,红色精神在这片土地上传承发扬、生生不息。

百色起义之前,农民运动的烽火已在左右江地区点燃。1925年,我国早期农民运动领袖之一的韦拔群在列宁岩创办了广西农民运动讲习所。

笔者从列宁岩内的历史展览看到,当时“农讲所”不但学习政治理论,还进行严格的军事训练,使学员既能宣传组织群众,又能领导武装斗争。讲习所共办了3届,培养了600名农运骨干,他们成了百色起义的星星之火。

“列宁岩成立讲习所,右江青年来报名……”当了10多年村干部的东里村村支书陈永祥随口就能唱出好几首与“拔哥”有关的山歌民谣。

在东里村,有韦拔群故居、韦

拔群家族墓园、革命陈列馆等纪念馆场所,还有以其名字命名的拔群小学。“从小就听老人们讲述‘拔哥’的故事,他为了革命卖掉了自己的房子和土地,最后献出了自己的生命。”陈永祥说,革命先辈的精神一直激励着当地人艰苦奋斗、奋勇争先。

新中国成立初的东里村贫穷落后。改革开放打开了东里村通往外界的大门,不少群众通过外出务工、做生意脱贫致富。

党的十八大以来,当地基础设施建设、产业发展等面貌焕然一新。2016年,东里村成为广西第一批脱贫摘帽的贫困村。近两年来,村里大力发展良种葡萄、柚子等特色产业,群众生活越来越好。

38岁的陈艳芳此前在外务工,为照顾家庭,2014年她回到村里的幼儿园工作。现在,幼儿园放

假的时候,她又到村里的葡萄种植基地打工,一天能有80元到100元的收入。

家乡的变化让陈艳芳深受鼓舞。她积极参加“新时代讲习所”学习,并于2017年入党。

在建好“新时代讲习所”的同时,东兰县还通过建设红色教育基地、举办纪念活动等弘扬红色基因,大力开展理想信念教育。

“我们通过发展红色文化、开展红色教育牢记初心使命,激励干部群众继承发扬革命精神,凝聚成团结奋斗谋发展的强大动力。”东兰县委书记黄贤昌表示,近年来,东兰脱贫攻坚步伐不断加快,2018年贫困发生率降至9.27%,老区群众的获得感、幸福感显著增强,今年有望整县脱贫摘帽。

(新华社 刘伟 向志强 陈露露)

窖藏陈酿·经典酱香

习酒·窖藏1988

服务热线: 400-667-1988